



静安区今年体量最大的零星旧城区改建项目首日签约率高达99.36%—— 作别窄弄堂，900户居民将启新生活

■本报记者 王宛艺

“阿婆看不出72岁，精神好。”
“要搬新房子了，我精神当然更好了。”
在静安区新赵家宅一米不到的窄弄堂，记者碰上去居委会拿纸箱打包的居民陆正亮，还没聊几句她自己先爽朗地笑了。
陆阿婆所在的238街坊，是静安区今年体量最大的零星旧城区改建项目——占地面积25206.7平方米，总证数776证，其中居民证数768证。16日是这一地块旧改集中签约首日，当晚就以99.36%的签约率创历史新高。在此生活的900户居民即将搬离旧居，开启新生活。“这两天我收拾家什，唯独舍不得街坊邻居，这儿是永远的娘家。”

静安区238街坊零星旧改项目，老人多、老房多。60岁以上老人比例超过60%，年龄普遍在70到90岁之间，房屋结构老化严重。配套设施欠缺，几户共用一个厨房、卫生间；证内涉及的户数多，人均面积小；实际居住人口多，重新分配后可能住不下……他们直面的都是现实困难。

但没有被拥挤拥挤的空间影响，居民大多知足常乐、好心态成就了一段段细水长流的邻里情；芷江西路街道、新赵家宅居委会干部也奔着全体居民的利益去，街坊玩笑间忘了生活逼仄，弄堂里绵延出对新生活的憧憬与盼头。

房屋之间不再打一把伞

一间12.3平方米的朝北公房，陆正亮住了20余年，冬冷夏热，雨天渗水。但陆阿婆极少诉苦。她说，自己还不算艰苦。与她一幢楼之隔的旧里，更有由于厨房在一楼，烧菜要与邻居错峰，端菜要上下来回跑的；还有1平方米卫生间内装了3户人家3个不同



静安区238街坊弄堂旧改项目，居民们对旧改后的新生活充满憧憬。（采访对象供图）

花洒的。“地方小一点，已经是‘最不成问题’的问题了。”

“房屋之间打一把伞，是新赵家宅的‘特色’。下雨天两间房屋过道会下小雨，居民就拉起绳子挂上伞……这一切，被90后的街道轮岗挂职干部施凌雁看在眼里，也下决心要帮助居民圆梦旧改梦。”

今年4月旧改工作拉开序幕，芷江西路街道成立了7个“攻坚组”，对接接收事务所大组，每个组抽调挂职干部进入对应小组全程参与旧改。施凌雁便是其中之一。“居民雨天最苦恼。家里雨水倒灌至小腿肚，要着急忙慌向外舀水，屋外大雨屋内小雨，甚至还要打着伞烧菜。”

面对居民多年的旧改夙愿，芷江西路街

道党工委、办事处依法有序开展地块内“两清”、一轮征询、选举评估机构等工作，静安区人大代表、政协委员等全程参与。此外，由街道机关各科室、事业单位及居民区中35周岁以下的青年骨干组成的“芷”南针青年突击队全程志愿服务旧改。

当好居民需求对接员

“居民再小的事，都是大家心中的大事。”这是施凌雁刚到旧改基地之初，带教老师的叮嘱。她学习到街道此前在洪南山村地块旧改的好经验，并与团队在此基础上，根据时代发展的新语境不断完善优化。譬如沿用当年的把“支部建在基地上”，

品秋味醉秋意，豫园“仲秋月神游”揭幕



昨天，在豫园中心广场上，盛装女子望月而拜，祈愿幸福美满。本报记者袁婧摄

打响“半马苏河”品牌，苏州河彩船昨起巡游

本报讯（记者张晓鸣）随着苏州河彩船“头船”在苏州河航道上拉响欢乐的汽笛，第三届“半马苏河”文化旅游节昨天拉开帷幕。即日起至9月24日，市民游客可购票预约主题彩船游览苏州河两岸风景，感受申城金秋之美。

彩船以“美好欢乐”头船为引领，百年文明、七彩秀带、盛世繁花、文化创意等主题彩船一字排开，依次驶过。7艘彩船以丰富的形式呈现普陀区在历史、文化、经济、生态等各方面的美好图景，让广大市民游客进一步感受“半马苏河”的人民性和烟火气，共享上海“一江一河”建设带来的美

好生活。

以“盛世繁花”号彩船为例，天蓝色船身四周串联起数十朵娇艳的花朵，看起来色彩丰富，寓意着苏州河生机勃勃的生态底色，这里是市民与自然亲密接触的地方，亦成为普陀区极具活力的生态廊道。据介绍，由于彩船本身投入到苏州河游船日常运营当中，为确保安全，船身不能打孔，装饰物不能超过船身要求载重量。为此，装饰作业单位选用亚克力和碳纤维骨架相结合，采用了镜框工艺船身两侧重量对称，确保船身负重安全值内。此外，装饰花选择防水材料，即使经过暴

雨冲刷，依旧可以保证造型不变形和颜色鲜艳。

此次苏州河彩船巡游正值去年9月17日苏州河游船首次亮相一周年。截至今年8月，苏州河游船已经开出航班7200余班，接待游客9万人次，节假日上座率95%。

本届“半马苏河”文化旅游节为期一个月，围绕“欢乐水岸·魅力普陀”主题，推出趣玩乐游、艺享美好、非遗国潮、多彩社区、云上文旅5个板块百余场精彩纷呈的文旅活动，其中重点推出10项特色活动，持续打响“半马苏河”文旅品牌。

上海景观照明将开启节假日模式

本报讯（记者史博臻）9月28日至10月6日，上海景观照明将开启节假日模式，以舒缓的动态光、瀑布灯光等为节日添彩。届时，外滩、北外滩、小陆家嘴地区、南浦大桥、杨浦大桥、卢浦大桥、徐浦大桥以及全市重要区域的建（构）筑物都会运用彩光及舒缓的动态光，外滩堤岸则开启瀑布灯光。外滩、北外滩和小陆家嘴地区不展演主题光影秀。外滩、北外滩、小陆家嘴地区和重要单体建（构）筑物，每天18时开启至23时关闭（开灯时间增加1小时）；苏州河沿岸等重要区域，每天18时开启至22时30分关闭（开灯时间增加1小时）。



本报讯（记者张天弛）2023年国家网络安全宣传周上海地区活动昨天在国家会展中心（上海）闭幕，为期一周的系列活动画上句号。现场还宣布普陀区为2024年国家网络安全宣传周上海地区活动的主办区。

今年宣传周紧扣“网络安全为人民，网络安全靠人民”主题，本年度宣传周系列活动覆盖全市16个区，200余个街镇，总计开展各类活动3277场，线上线下覆盖人数达500万人次。全市发放宣传海报、手册等材料40余万份。发布宣传周主题稿件538篇，主题宣传全网点击量超1.51亿次。

让网络安全宣传更加生动有趣

2023年国家网络安全宣传周上海地区活动闭幕

各类活动3277场，线上线下覆盖人数达500万人次。全市发放宣传海报、手册等材料40余万份。发布宣传周主题稿件538篇，主题宣传全网点击量超1.51亿次。

活动期间，市委网信办联合各区、各单位持续开展网络安全普法展、“市民身边的网络安全”微视频征集、《安全有道》网络安全系列访谈、ISC网络安全技能竞赛、网络安全嘉年华、全民体验日、网络安全宣传周等特色活动，以市民喜闻乐见的形式，让网络安全宣传更加生动有趣。各区、各单位也开展了形式多样的网

络安全进基层活动，将网络安全宣传嫁接到公园、商场、咖啡馆、餐厅、公共交通工具、红色场馆、旅游景点等市民日常生活出入场所。

此外，本年度宣传周还举办了数据安全、密码安全、医疗行业安全等主题论坛，深入开展校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日、应急日等主题活动，全面覆盖各行各业和社会群体。

闭幕式上对18家网络安全宣传优秀组织单位、18名网络安全宣传优秀个人、20个网络安全宣传典型案例进行了表彰。

■本报记者 单颖文

在徐汇区检察院，都说副检察长马玮玮经手的案件审结报告必定会被修改。尽管有时只是把缩写写的罪名补充完整，或是把法律适用条款调整为标准表述。

“用‘法言法语’，既是对法律本身的敬畏，也是对当事人的尊重。”马玮玮说，身为检察官，要能体现法律的刚性，具备迎难而上、迎难而上的韧劲，还要让人民群众在检察官的办案过程中感受到温暖。

从事检察工作20年，马玮玮一路成长为最高人民检察院新时代检察英模，审查重大刑事案件近500件，提起公诉的案件均获法院有罪判决，秉持着刚性、柔性、温情。“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”随着时代的发展，面对不断出现的新型案件，马玮玮说，这就要求检察官始终加强能力建设，终身学习，更要求检察官把本职工作与初心使命紧密结合在一起，让每一件案件都经得起时间检验，以高质量办好每一个案件，回应百姓新期待新要求。

为全国证券检察提供“上海样本”

2003年，马玮玮进入市检察院一分院工作。她从书记员做起，坚守公诉岗位18年。在此期间，马玮玮出庭公诉了大量重大疑难复杂案件，被公诉的对象多是“重刑犯”，冷血、狡猾。在她看来，要严惩这样的犯罪分子，首先要查清案件事实真相，把破碎的片段修复成一个整体，同时要多与同事、专家讨论，找出行为人不合理的地方，还原其真正的犯罪行为模式，找准量刑“内核”。也就是说，在准备期间要做“对证据最熟悉的那个人”，在庭上要“对法律适用最清楚的那个人”，维护法律公平正义。

2016年，马玮玮接手上海首起非法集资案，涉案金额达100亿元的集资诈骗案。该案涉及全国28个省市，7万余名投资人，未兑付的资金缺口近70亿元。面对私募投资、有限合伙等陌生领域，面对犯罪嫌疑人的交叉指证，马玮玮带领办案组“啃”下近400本案卷材料，引导司法鉴定穿透资金归集去向，系统整理学习案件所涉行政法律法规和行业准则，反复推敲非法占有目的的指控逻辑，形成了数百页的案件审结报告和数十页的庭审方案。庭审中，她针对被告人及辩护人的不同意见，有理有据揭露了非法集资攫取老百姓血汗钱、养老钱和严重危害社会稳定的本质。最终，这起案件以集资诈骗罪提起公诉，涉案12人均被判处有期徒刑以上刑罚，相关做法还为最高人民检察院制发“三号检察建议”提供了参考。

之后，她又带队办理了“善林金融”“证大系”等社会关注度更高、影响更大的集资诈骗案件，守住了国家的金融安全。她办理的全国首例“幌骗型”操纵证券市场案入选最高人民法院、最高人民检察院证券期货犯罪典型案例，为全国证券检察提供“上海样本”。

怀揣服务大局、司法为民的初心

2021年7月，马玮玮进入徐汇区检察院担任党组成员、副检察长。怀揣服务大局、司法为民的初心，她积极带领团队主动融入经济社会高质量发展大局。

她和团队曾遇到过一起棘手的涉外假冒注册商标案件：权利人是注册于卢森堡大公国的门窗领域全球知名企业，在与代理商签署销售推广协议后，对方擅自销售标注有该企业英文标识的门窗配件产品。由于权利人公司没有在中国注册该商标，案件陷入僵局。马玮玮团队经过全面系统梳理，查明该企业1996年依据《商标国际注册马德里协定》向中国提出领土延伸保护申请并通过审查，且代理商使用的商标在视觉上与权利人商标基本无差别，足以对公众产生误导。最终，该代理商以销售假冒注册商标的商品罪被判处刑罚。在马玮玮团队的耐心劝导下，对方全额退赔违法所得。

马玮玮常说，法律的权威源自人民的真心拥护和真诚信仰，而最好的普法就是在办案中。检察官可能一辈子会审查成千上万起案件，但当事人可能一辈子就与检察院打一次交道。因而，检察官要更有耐心、更有温度、更通俗易懂地释法说理，让当事人对司法机关多一分理解与信任，进而相信法律，尊崇法律。



人物小传

马玮玮，徐汇区人民检察院党组成员、副检察长，三级高级检察官，先后获评中央政法委“平安之星”、上海市优秀共产党员、上海市先进工作者、上海市“平安英雄”、上海市三八红旗手、上海市青年五四奖章，荣立个人二等功1次、三等功3次。

本报记者 周俊超 摄

（上接第一版）今年前6个月，“政会银企”机制共组织银企对接接近450场，服务企业2.2万家，提供贷款支持1125亿元。

民营经济藏龙卧虎，面向不同阶段、不同体量的企业，本市构建了多元化的企业服务机制。对于重点企业，市经济和信息化委员会推出“服务包”，让专业、精准、便捷的服务直达企业。面向海量的中小企业，依托市中小企业服务中心，全市构建起超过5000人的服务专员和专家队伍，将帮扶和指导送到园区和企业“家门口”。另外，借助一网通办、企业服务云等，全市为中小企开展“云会诊”“云问答”，目前年服务能力超40万次。

常年在一线的市场监管部门为服务好民企，一方面从商事登记入手创新基

础制度，包括5月全新上线的“上海企业登记在线”平台；同时，通过推行“名称申报承诺”“证照分离”“集中登记”等改革，不断降低民企的制度性交易成本。上半年，在沪注册登记的新设民营企业主体达24.98万户，同比增幅高达91%。

民营企业发展壮大，离不开法治化保障。在加强监管的同时，上海坚持“包容审慎”“柔性监管”，为民营企业注入更多确定性。市检察院与市工商联一道，在全市400多家商会推进小微企业合规管理体系创建，引导企业“治小病、治未病”。为了让轻微犯罪的民营企业能轻装上阵，上海还建立全国首个企业信用修复机

制，既强调合规经营的导向，也为优化民营企业融资环境提供新的制度基石。

引导民企挺进主战场新赛道

民营经济高质量发展，归根结底要靠高质量发展，推动企业在干事、创新、兴业的过程中不断壮大。基于此，上海积极推动民营企业转型升级，引导他们大力挺进经济主战场，驶上产业新赛道。创新是第一动力，民营企业则是上海科创中心建设的一支重要力量。为帮助民营科技企业加速成长，上海不断加大面向民营企业的政策供给，引导社会

资本投向重点创新发展领域。全市范围内，民营企业在年度新认定高新技术企业中的占比已超过八成，专精特新和“小巨人”企业中的份额更是超过九成。集成电路、生物医药、人工智能三大先导性产业中，目前已涌现出一批创新能力强、业态模式新、管理水平高的民营企业。

今年世界人工智能大会专设“民营企业开放日”活动，登上优秀民营企业代表企业也登上这一世界级平台。在张江科学城，超过70%的企业是民营企业，营收、税收等占比超过三分之一；而作为长三角C60科创走廊策源地的松江区，依托区域一体化发展和协同

创新，创新要素集聚度显著提升，民营经济扮演着主力军角色，推动区域研发投入强度远超发达国家水平。

对于正在着力打造国际数字之都的上海来说，数字经济是重要的新赛道，在该领域，民营企业获得了充分的施展空间。以自动驾驶为例，全市推出多个高等级自动驾驶规范，开放多条道路资源，为该领域众多民营企业提供技术测试的条件。人工智能方面，上海不断向民营企业开放重要的城市场景，助力其产品和服务落地。为帮助广大中小民营企业更好融入城市数字化转型，上海发挥政府资金的撬动作用，通过发放“算力券”

从检20年始终高质量办好每个案件，为全国证券检察提供“上海样本”
马玮玮：庭上铁面无私，庭下情理兼修

“智评券”等，支持大企业向民营企业采购数字化服务，在市场上创造数字化需求。此外，借助全国首个数据交易所——上海数据交易所，本市还在民营企业中大力培育中小型“数商”企业，它们正成为全市发力数字经济的一支重要力量。

值得一提的是，不仅是新经济、新赛道，在更多国家战略层面，沪上民营企业也在政府部门的引导下，通过服务大局实现跨越发展。以乡村振兴为例，上海因地制宜，引导民企积极参与其中，以“企业所能”对接“乡村所需”。据统计，过去一年，全市有近700家民企投身国家倡导的“万企兴万村”和推动乡村全面振兴行动，兴村800多个，投资总额超过55亿元。